

楚雄高新区：“干在实处，走在前列” 开启升级转型高质量发展新征程

楚雄高新区于 2018 年获批为国家级高新区，正式成为全国 169 个国家级高新区的一员。2019 年以来，在楚雄州开展“干在实处，走在前列”大比拼工作中，楚雄高新区不忘初心、牢记使命，大力弘扬“跨越发展、争创一流，比学赶超、奋勇争先”精神，以“志不求易、事不避难”的勇气和魄力，以“主动干、积极办”的工作作风，奋力推进高新区升级转型跨越式发展，努力将楚雄高新区打造成为高质量发展的新引擎。



召开“干在实处，走在前列”大比拼成绩陈述暨目标陈述会议

牢记使命勇担当，聚焦主业展现发展新作为



云南省首家行政审批局在楚雄高新区挂牌成立



云南省首家 24 小时无人值守智能办税服务厅
在楚雄高新区建成投入使用

楚雄高新区把深入开展“干在实处，走在前列”大比拼工作与认真贯彻落实国务院“三个努力成为”的升级转型发展要求和楚雄州委“1133”行动有机结合起来，立足楚雄高新区升级为国家级高新区的新起点、新征程、新任务，主动以“国家级高新区应展示新作为、体现新形象”的思想认识和责任担当，聚焦主业，精准对标，把产业培育、科技创新等重点工作作为全区“干在实处，走在前列”大比拼的主要内容，以自我加压、知难而进、跳起摸高、奋勇拼搏的精神状态，抓住关键

要务聚合力、补短板、扬长项、促创新，在项目推进、科技支撑、产业建设等方面积极开创高新区高质量发展新局面。2020年，全区共有州中医院彝药研发制剂中心、四季花园城等18个项目竣工，滇中有色铜冶炼烟气回收利用项目、云甸污水处理厂等80个项目开工建设，铭鼎药业技改搬迁项目、中小企业创业孵化园等19个项目加快推进。全年新增高新技术企业2户，34户企业入库国家科技型中小企业，4户企业获科技部“助力经济2020”重点项目立项支持，2个项目获中央引导地方科技发展专项支持，新增省级企业技术中心3个、省级专家工作站3个，神威施普瑞获批首个云南省配方颗粒重点实验室，成立了国家技术转移东部中心云南楚雄工作站，楚雄高新区被批准为云南省新增设4个技术合同认定登记站之一。

履职尽责抓落实，锁定目标创造发展新业绩

紧扣楚雄州大比拼“综合发展效益、创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展、全面从严治党”7类56项担当履职年度目标任务，坚持目标导向、问题导向、效果导向，锁定目标、科学统筹、压实责任、强化举措，认真落实经济运行研判、预警、应策、推动、问效“五个主题”制度和项目推进“构二破三”“调二提三”等重点工作机制，采取专班推进、挂牌作战、目标倒逼、督查追责措施，全力以赴推进各项工作任务有效落实。2020年，火炬统计工作被国家科技部评为“先进单位”，发展数字经济、质量工作、信访工作、安全生产工作、清理拖欠民营企业中小企业账款等5项工作被考评为“优秀”等次。全年共完成规模以上工业产值222.31亿元，同比增长0.4%，规模以上工业增加值同比增长1.3%；完成固定资产投资95.37亿元，同比增长12.5%；实现社会消费品零售总额73.67亿元；完成招商引资州外到位资金131.69亿元，同比增长20.2%；完成一般公共预算收入7.5亿元，同比增长1.5%。据火炬统计，全年实现地区生产总值271.52亿元，同比增长4.6%；园区营业总收入598.82亿元，同比增长5.9%；研究与试验发展（R&D）经费支出占生产总值比重达1.8%。2017年以来，楚雄高新区“干在实处，走在前列”大比拼工作连续4年被楚雄州委和州人民政府评定为“优秀”等次。



楚雄高新区 AAAA 级景区——彝人古镇



楚雄高新区 AAA 级景区——中国彝族十月太阳历文化园

补齐短板追标兵，精准发力培育发展新动能

在认真落实担当履职目标任务的同时，聚焦标兵目标补齐短板，在经济发展、园区建设、科技创新等方面全面对标先进，自我加压确定年度增长目标和努力方向，通过增量并跑，逐步缩小与比拼对象在经济总量、创新能力、土地集约利用、综合实力等方面的发展差距。2020年，全区所确定的8项标兵任务均实现追赶目标：一是全国国家级开发区土地集约利用评价排名至第70名，上升4位，实现进位；二是地区生产总值增速（可比价）达4.5%，超比拼对象6.6%；三是固定资产投资增



楚雄高铁站

速达 13.4%，超州下达目标 3.4%；四是地区生产总值（GDP）完成 271 亿元，缩小与比拼对象差距 10 亿元；五是楚雄高新区在国家高新区序列综合排名中上升 7 位；六是成功创建国家级绿色工业园区；七是一般公共预算收入增速为 3%（达州内控制上限）；八是国家科技型中小企业年度入库数达 31 户，超比拼对象 11 户。全区所拟定的 8 项标兵事项充分体现了创新、协调、绿色、

开放、共享的新发展理念，突出科技创新、集约发展、绿色发展等重点工作，涵盖国家级、省级、滇中地区三个层面的比拼任务，聚焦升级转型新任务、新要求，有效提升了楚雄高新区的综合发展实力和自主创新能力。

发挥优势立标杆，创新争优打造发展新亮点



高新技术企业摩尔农庄



举行“党旗护苗助学梦”爱心捐赠活动

楚雄高新区坚持创新驱动主旋律，立足自身优势，从自身最有基础、最有条件、最有特色的领域入手，所确定的 5 项标杆任务全面实现预期目标。该区作为云南省首批国家知识产权试点园区，国家知识产权优势（示范）企业总入库数达 11 户，在云南省开发区排名第一；在云南省率先成功建成首家 24 小时无人值守智能办税服务厅示范点已投入使用，真正实现“线上线下均可办、自助办税不见面、办理时间不受限”的智能办税服务；成功打造建设中药配方颗粒产业基地，成为云南省首家中药配方颗粒工程研究中心，中药配方颗粒生产批文数量保持云南省领先地位；全国文明城市和国家卫生城市均顺利通过测评，分别斩获“国字号”荣誉。以上标杆的创建，在云南省范围内形成了示范效应，起到了带动区域发展的积极作用。

实干比拼全参与，真抓实干形成发展新气象

楚雄高新区坚持“全员动员，全域参与”的大比拼工作原则，在全区深入开展“干在实处，走在前列”大比拼工作部署，动员每一名干部职工找准位置、务实着力、干在实处、争创一流，做到人人



召开经济工作会议



庆祝中国共产党成立 100 周年歌咏晚会

头上有任务、个个肩上扛责任。围绕“提目标、审目标、亮目标、考目标、用目标”5个阶段的“干在实处，走在前列”大比拼工作要求，结合楚雄高新区升级转型改革工作，完善了楚雄高新区“干在实处，走在前列”大比拼工作方案，建立了一套鼓励先进、鞭策落后的考核制度体系，形成了“以实干为主基调、比拼为新常态、走在前列为总目标”的工作机制，有力促进了各项工作的有效开展。在具体工作中，全区突出提升产业链供应链创新链现代化水平、发展战略性新兴产业、加快发展现代服务业、统筹推进产业基础设施建设、加快数字化发展，推动新产业、新业态、新模式与本地民族特色产业深度融合创新，持续营造创新创业生态，构建对外开放新格局，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，着力将楚雄高新区打造成为楚雄州实施“1133”行动的核心引擎，打造成为楚雄州建设滇中城市群新的增长极的支撑区、对内对外开放高地的先行区、全国民族特色创新创业高地的标杆区、全国30个民族自治州现代产业体系建设高地的示范区、云南省生态文明建设排头兵先行示范区的引领区。2020年，楚雄高新区在国家级开发区土地集约利用评价排名和国家高新区序列综合排名中分别实现争先进位。（图/文：冯荣贵 杨明全 钱发俊）



鸟瞰楚雄高新技术产业开发区一角